

Año 4 pesetas
Semestre 2 —
Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 10 céntimos

LA UNIÓN

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION
MAYOR ALTA 21 Y 23 PABL.



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Año V

Guadalajara: Sábado 11 de Noviembre de 1911

Número 209

Las elecciones de mañana

Estamos en la semana electoral. Los Ayuntamientos van a ser renovados en la mitad de sus concejales. El resultado de la lucha en los comicios es de los más previstos, porque, salvando alguna excepción y singularidad, se sabe de antemano como habrán de quedar constituidas las Corporaciones municipales en principio del año próximo. Esto, no obstante, hay una apariencia de agitación electoral como si de verdad fuese una incógnita para los partidos gubernamentales y para los de oposición al régimen, las consecuencias de los escrutinios del domingo.

No se han planeado estas elecciones como una pugna formidable entre monárquicos y republicanos ni entre conservadores y liberales. En alguna región, como en Valencia, los recientes trágicos sucesos de rebelión han servido para desvincular en determinados municipios, influjos que parecían inmovibles. En capitales como Barcelona la contienda estriba en poner frente al lerrouxismo en auge, todas las fuerzas locales capaces de sumarse para acabar con la dominación del Emperador del Paralelo. En otras ciudades, como Santander y Zaragoza, el pleito, electoral, es puramente de familia republicana entre conjuncionistas y radicales. En el resto del país y principalmente en los distritos rurales, ni hay problema, ni pleito, ni lucha, ni casi elecciones. O se aplica el socorrido artículo 29 de la Ley para evitar a los electores la molestia de que voten, ó se realiza un simulacro de lucha, cuyos resultados no pueden alterar las combinaciones y cálculos de la política dominante en cada localidad. (1)

Solamente las elecciones en Madrid ofrecen la particularidad de estimular la atención y la curiosidad de gobiernos, partidos, periódicos y opinión pública; y es porque España se resiente de la acumulación de vida en la capital y de anemia en la periferia. Cualquier movimiento popular, manifestación ó mitin realizado en Madrid preocupa a los poderes del Estado en grado máximo. Solo la prensa de Madrid influye en los Gobiernos. Todo lo que ocurre en la capital, se agranda, se agiganta, resuena y repercute en la política como si se tratase de palpitaciones de toda la nacionalidad.

Este gravísimo defecto ha ocasionado ya muchos males al país, porque los gobernantes, sugestionados por la pobreza del medio en que actúan, imaginan que no hay más pensamientos, ni más voluntad, ni más criterio de opinión española que los que se producen en la capital, más propicia que ninguna otra ciudad del reino a todos

(1) Dígalo Guadalajara donde la lucha de mañana es una farsa, cuyo desenlace le sabemos todos.

los artificios y estratagemas en fraude del auténtico sentimiento público.

Por eso está este Gobierno, como los que le han precedido en el mando, pendiente de las elecciones municipales de Madrid y avido de cotizar como triunfo propio el de cualquiera de las candidaturas de concejales monárquicos, sin advertir que una derrota posible y hasta fácil de esos candidatos, supone en tales circunstancias de preocupación exagerada, un gran fracaso para la situación ministerial y á veces un quebranto grave para intereses más respetables.

Del resultado de las elecciones en Madrid se hacen depender siempre muchas cosas. En la ocasión presente la convocatoria de Cortes y la tranquilidad ministerial. Y bien mirado el caso, lo mismo da que venzan unos candidatos que otros, pues el Municipio madrileño ha pasado ya por todas las administraciones y bajo todas ellas, monárquicas ó republicanas, ha padecido martirios y vejaciones.

Transcurrirá la semana, pasará el domingo sin pena ni gloria, se harán los escrutinios en las grandes ciudades, recontaremos de nuevo el número de concejales de la derecha, de la izquierda y del centro que han sido elegidos, volveremos á leer datos comparativos con elecciones pasadas y todo quedará como estaba, incluso el Gobierno que no puede alterar su situación mejorándola, ni empeorándola, sea cual fuere el resultado de las elecciones en Madrid y en provincias.

Las Yuxtaposiciones de "Juventud Obrera,"

.....; pero murió crucificado, y aquellas sus doctrinas buenas algunas, no pudiendo compenetrarse con el egoísmo de los hombres, esfumáronse allá en las altas regiones donde el hombre, no puede ni tiene interés escrutar.

Sigamos el comentario de tales palabras.

La conjunción *pero* es adversativa y no vemos ninguna adversión ó contrariedad en lo que quedó comentando y lo que copiado queda...

PERO sigamos el comento.

Dice *Juventud Obrera* que «aquellas sus doctrinas buenas algunas, no pudiendo compenetrarse con el egoísmo de los hombres» y preguntamos ¿cuáles son las doctrinas malas de Nuestro Señor Jesucristo? Harto difícil es la pregunta para que la conteste el órgano de los obreros porque en las manos tenemos al impío Comte y en su *Curso de filosofía positiva* 2.ª edición página 41 afirma «Que la mayor obra maestra de la sabiduría humana en política es la organización social del sistema católico en la Edad Media» y Voltaire gran padre del ateísmo dice «la civilización europea es obra de Cristo y de la Santa Sede».

Taine escritor positivista, propagandista ardiente del comtismo escribía en la *Revue de Deux-Mondes* del mes de Junio de 1891. «El cristianismo es el órgano espiritual, el par de alas indispensables para levantar al hombre por encima de sí mismo y de su vida rastrera... Donde quiera que estas alas

flaquearon ó fueron rotas, las costumbres públicas y privadas comenzaron enseguida á degradarse... Cuando se presencia de cerca este espectáculo, es cuando se puede *valuar* lo que el Catolicismo ha traído á las sociedades modernas, lo que les comunicó en materia de *prudor* de mansedumbre y humanidad y lo que contribuyó á mantener la honestidad la buena fé y la justicia. Ni la razón filosófica, ni la cultura artística y literaria, ni ningún código, ninguna administración, ningún gobierno bastarán para suplirle en este gran servicio. El sólo puede mantener en nuestra fatal pendiente é impedir que nuestra raza, con todo su peso original, retroceda hácia sus bajos instintos. Cualquiera que sea su envoltura, el viejo Evangelio (el escritor lo escribe con mayúscula, fijense los lectores y los Jóvenes Obreros) es aún el mejor auxiliar de la vida social».

Así habla el amigo entreñable de Ribot el gran psicólogo el eminente ateo y materialista de la Francia contemporánea y sin embargo los Jóvenes Obreros con gran serenidad se atreven á decir á sus lectores que *¡aquellas sus doctrinas buenas algunas!*

No crean que las citas de padres del ateísmo han acabado lean ustedes lo que dijo Renan el tristemente célebre autor de la *Vie de Jesús* hablando del Catolicismo. «¿Qué seríamos sin él? ¿Quién replazaría á esas grandes escuelas de sociedad y respeto, tales como la de San Sulpicio, ó á ese ministerio de abnegación de las Hijas de la Caridad? ¿Como no temer la aridez del corazón, y el apocamiento que invadiría el mundo?»

Y Dubois-Reymond ante un congreso de librepensadores exclamaba: «Aunque nos parezca mentira la verdad es que debemos al catolicismo los desarrollos de la ciencia».

Pues si aquellas sus doctrinas fueron algunas malas ¿cómo estos notables hombres de ciencia las reconocieron una virtualidad tan grande, que las creían incubadoras de la ciencia, propulsoras de la justicia y del derecho, madres de la filantropía, que nosotros llamamos caridad?

Que hermoso es escribir sin freno, pero que ridículo es sostenerse en una posición inestable como la que vienen adoptando los Jóvenes Obreros; que cinismo se necesita para sacudir tajos y mandobles sin mirar á quién ni cómo, pero qué pobreza de ciencia revela el escritor que enseguida se oculta para reaparecer de nuevo y arrojar tantas blasfemias como palabras inserta.

No, amigos míos; hubo un tiempo que se podían llenar hojas y hojas con cuatro palabras vanas; pero la sociedad actual reclama al escritor que escriba con documentos con razones y con lógica y no con yuxtaposiciones que es lo contrario á la ciencia de la verdad.

Seguiremos otro día.

m. v. y c.

Sección literaria

EL SEÑOR SALCEDO

Dos ó tres aldabonazos produjeron eco estridente en la casona é hicieron salir de su mal disimulado mutismo al señor Daniel Salcedo; que sentado en el sillón de vaqueta y recostado indolentemente en la perezosa, *hacia tiempo* para acostarse.

No era aquella noche, noche apropiada para tertulias; de haberlo sido, aquella cocina destartada y negruzca hubiérase visto llena de gente; unos de consulta, otros á dar cuenta de lo hecho en el día, otros, los más, ávidos de noticias y ansiosos por ser los primeros en comentar tal ó cual chisme que corriera por el pueblo.

Pero ya dijimos que no era noche de tertulias. La nieve caía á grandes copos sobre el pueblo de Valdelmedio, haciendo que visto desde una de las ventanas de la casona, tomara el macabro aspecto de un gran cadáver informe cubierto por un sudario.

El viento soplabá como fuelle constante en la fragua de Valdelmedio, colándose por las mal cerradas puertas y haciendo que los habitantes tuvieran pereza de trocar su camisa de dormir por la inevitable capa que de ordinario les acompañaba al ir á casa del señor Salcedo de tertulia.

Era este un señor de escasa estatura, de pelo y ojos grises, boca de gruesos labios, frente huesosa; y su cara redonda, adquiría á veces una expresión simpática por la mirada centellante que parecía pertenecer á un ser infatigable: esta expresión era poco duradera, y menos frecuente; las más veces parecía desprenderse de su reposada persona un aire de calma, como queriendo decir «Yo espero lo que venga no voy en busca de nada».

No gustaba de que nadie ni nada que á él le pareciera inútil diera origen á molestias para él ni á sacarle de sus ratos de reflexión, pues decía que esta le embriagaba á poco de gustarla y esos ratos eran los momentos más felices de su vida.

Se recordaban en el pueblo unos amores que por lo lejanos aparecían confusos en boca de los jóvenes—los viejos se guardaban de comentarlos—el señor Damián, con una joven bonita, pero pobre; los padres de él aunque no tenazmente, se oponían á ellos y cuando ya veían los dos enamorados el término feliz de su idilio una traidora pulmonía arrebató á ella de esta vida. Desde entonces y como si la fibra del puro y santo amor de Daniel hubiera sido enterrada con Rafaela ya no sentía ni veía más que por el interés; el interés material que facilita la vida y halaga la avaricia, pasión que no se extingue. Tenía un hermano abogado en la Corte; pero ninguno de los dos necesitaba al otro y por lo tanto no se buscaban.

Por eso cuando en la noche del 22 de Enero de 1899 sintió el estrépito que produjeron los golpes dados en la puerta de la calle, hizo un desagradable gesto, tan suyo como su pelo gris; y contestó á lo que Ramón su criado le decía, con un *¡no!* que partió un alma al ser transmitido.

Levantóse entonces del sillón y mal humorado se fué á la cama.

No es que el señor Salcedo fuera malo, no; pero no se podía admitir gente en casa; los establos y demás dependencias destinadas á los animalitos que ayudaban á la labor, estaban llenos de vacas, cabras y otras, más afortunadas que las tres personas que habían llamado á la puerta y habían sido implacablemente despedidos momentos antes.

Eran estas personas: una mujer joven por el tiempo que llevaba errante por el mundo, pero vieja por lo que en él había sufrido; un niño como de ocho meses, mal envuelto en sucios hárapos que la madre llevaba y cobijaba entre sus brazos, dejando solo al descubierto algunos mechones de un pelito rubio y rizado; y por fin un muchacho de tantas años como meses parecía tener el pequeño, y que ayudaba á llevar la carga á la desventurada y errante familia.

Cuando el criado del señor Salcedo bajó á dar la contestación de su amo, al escucharla una gruesa lágrima, pero una sola, se deslizó en silencio por el rostro de la mendiga.... que tristemente siguió por la alombada vereda que antes salía del pueblo, llevando de la mano al mayor de los niños que sonreía con impasible cara de idiota, que no piensa, que no siente....

II

El pensamiento, dicen, que se detiene al entregarnos al sueño, pero queda en acecho para volvernos á ocupar bruscamente cuando hemos despertado; eso ocurrió al de Sal-

cedo: sin querer, su último pensamiento había sido para los pobres que llamaron a la puerta y sin querer al despertarse volvió a recordarlos; por eso cuando se levantó su primer cuidado fué mandar á Ramón con otros dos mozos que á ello se prestaron, en busca de aquel girón de familia que Dios sabe donde se habría hospedado.

Gracias á la helada tremenda de la noche anterior, no les fué difícil seguir su huella impresa en la nieve cuando aun esta estaba blanda y con ella dar en la cueva de los *Aparecidos*; antro temido por la superstición popular, triste albergue que sirvió de alcoba á la madre y los dos hijos y que en aquel momento servía de cámara mortuoria á dos de los tres nómadas desventurados.

Ramón y los otros alegres en la entrada de la cueva por parecerles haber hallado lo que buscaban, retrocedieron espantados, cuando á la mortecina luz de un fósforo pudieron ver el cuadro que se les ofrecía.

La madre sonriente y surcadas aun sus mejillas por lágrimas que siguieron á aquella gruesa que se le escapó á la puerta de la casa donde había techo para cobijar cabras, y no desheredados en el mundo, aprisionaba entre sus crispados brazos á la criatura que igual que ella era ya cadáver... ó por falta de calor, ó porque su madre en la agonía temerosa de un ser invisible que viniera á disputarle aquel precioso trozo de carne sensible, apretó, apretó tanto contra su pecho que le ahogó en un abrazo...

Cerca estaba el niño mayor, frío, muy frío, pero con vida, y siempre con la sonrisa de un idiota impresa en su carita amoratada.

Volvió uno de los criados quedando para velar aquel lúgubre cuadro los otros dos, á dar parte al amo del fúnebre hallazgo. El amo ordenó que llevaran á la cueva cuanto fuera necesario para la traslación al pueblo de los cadáveres, á quienes se les hizo un entierro esplendoroso, mucho más de lo necesario, costeado (esto no hay que decirlo) por el señor Daniel, el cual como cercho que ponía á su embotellado remordimiento, hizo que se quedase en su casa aquel niño mayor desamparado hasta entonces; aquel niño de la cara idiota inespresiva. En la explotación agrícola del señor Salcedo no le faltaría ocupación como un criado más.

III

Francisca madre de Tomás, que con Ramón completaban la servidumbre particular del señor Daniel, empeoraba rápidamente en su dolencia por lo cual el señor Cura temeroso de que se le fuera sin los auxilios de la gracia pasaba las primeras horas de la noche en casa del señor Salcedo.

Hacia unos días que al caer la noche se veía por los alrededores de la casona rondar á un hombre, que parecía joven, por lo poco que su vieja manta dejaba ver; miraba, miraba á la puerta, y acababa la contemplación con una estúpida sonrisa... reflejo tal vez de una misteriosa reflexión, la misma siempre... Era aquel hombre, Pablo, el hijo superviviente de la infeliz mujer, helada en la gruta de los *Aparecidos* en una noche de Enero....

Después de abandonar Pablo al señor Salcedo, tras media docena de años pasados en su casa y huir á Madrid, volvía á aparecer por aquellos tristes lugares... ¿Y á qué venía? Eso sería lo que el mismo se preguntaba quizá en momentos lucidos y tranquilos completamente.

Aquella noche la enferma servidora de la casa de labor se agravó tanto que ya la tenía *aviada*, como él decía, el señor Cura; el cual allí, á la media noche salió para su casa, acompañándole hasta la puerta el señor Daniel, con quien se detuvo á conversar unos instantes acerca del estado de la moribunda mientras esperaban á Ramón con un farol para acompañar al Pater.

En aquel instante oyéronse unos pasos, y cual si naciese de las tinieblas apareció una sombra que avanzando rápidamente, vino á colocarse cerca del amo al cual saludó con estas palabras:

—¡En este sitio heriste mortalmente á mi madre, mortal será esta herida que yo te tenía guardada!

Y diciendo esto hundió un arma en el pecho de Salcedo quien vaciló unos instantes y cayó en brazos del señor Cura.

Sin resistencia se entregó el homicida á las autoridades y cuando más tarde el juez le preguntó que por qué había matado al señor Daniel su protector, Pablo poniendo una gravedad en sus palabras como pocas veces ó ninguna había hecho, dijo:

—¡Señor Juez, vengué á mi madre! (y luego centuando como nunca la estúpida sonrisa, añadió como si hablara para el solo) Además era rico... muy rico, tenía demasiadas cabras y demasiadas vacas, que le ocupaban todos los establos en el invierno....!

María Asenja Infante.

RÁPIDA

Ni una palabra

No queremos dedicar el más pequeño comentario á la vida política de la semana, y callamos no porque nos unan relaciones íntimas con algún candidato, porque él vive en otro mundo del que estamos distanciados en política, sino porque nos molesta ver al Conde de Romanones descender del alto sitial que ocupa y mangonear lo que es propio de sus subalternos.

Pero es claro: el Conde dirá para sus adentros, si lee estas modestísimas líneas ¿qué quieren ustedes que haga? ¿Quieren que abandone lo poco que me queda en Guadalajara? ¿No ven que no tengo á nadie que me ayude, porque si les concedo amplios poderes se dejan arrastrar por cualquier industrial que frunza el ceño? ¿No han presenciado elecciones en que he tenido que recorrer pueblo por pueblo, abrir las gabetas y defenderme con todas las artes electorales de un principiante, porque los que me siguen carecen de prestigio, de influencia, de talento y de dinero?

Entonces ¿á qué tanto admirarse?

Por qué no aplauden mi ubicuidad, mis dotes de actividad ante el espectáculo que estoy dando á toda España dirigiendo las elecciones de Madrid, de Guadalajara, etc.?

Ante tales preguntas nosotros los independientes decimos: ¡pobre Conde que poco tacto ha tenido para reclutar gente en la Alcarria!

Callemos, y no digamos ni una palabra porque nos apena su triste soledad, que á eso equivale tener á su lado á quien no le sirve más que para molestarle con las eternas peticiones.

Juan Verdades.

El presidente de la República china



Sun-Yat-Son ó Song-Weng

Que por ambos nombres es conocido el organizador del movimiento revolucionario que agita al Celeste Imperio, es una de esas figuras que atraen ó interesan, más que por la simpatía que pueden inspirar, por el enigma que parece acusar su impenetrable rostro.

Visto á la europea, es joven—aun no ha llegado á los cuarenta años,—se ha educado en la América del Norte y reside generalmente en el Japón, que en el Extremo Oriente es el barrio latino para la juventud intelectual y progresiva, por ser la Universidad de Tokio el centro á que acuden los jóvenes amarillos en busca del espíritu reformista que caracteriza á la sociedad moderna. Sun-Yat-Son tiene esa fisonomía inmóvil de los orientales que disimulan los movimientos íntimos de su pensamiento. Como muchos de los hombres de su raza, dá la impresión de un muro tras del cual no parece ocurrir nada, sin embargo oculta trabajos muy importantes.

Conocido por todas las policías como peligroso, ha vivido en estos últimos tiempos en Tokio, Shanghai, Hanoi, Hong, Kong, Singapoore, Colombo, Londres y París, donde le dejaban y donde convenía á la propaganda de sus ideales. En todas las poblaciones en que fijaba su residencia su cuartel general hallaba el medio de ponerse inmediatamente en comunicación con las sociedades secretas.

China es un inmenso foco de sindicalismo, donde viven corporaciones que defienden los intereses sociales, y fracciones diversas cuya ambición es únicamente moral y religiosa. Sun-Yat-Son buscó apoyo en estos elementos, pero sobre todo en las sociedades secretas. En un principio pensó dividir el imperio en dos mitades, para dejar las provincias del Norte á los mandchúes y constituir con las del Sur una federación. Esta transformación no había de operarse de un solo golpe. El, la concibió por etapas, teniendo

en cuenta los inconvenientes que podía ofrecer el rápido paso á un régimen tan opuesto al que imperaba. Después del triunfo de la revolución, una dictadura militar, á la cual sustituiría progresivamente un poder civil. Al cabo de quince ó veinte años de experiencia, el pueblo sería llamado á colaborar en la gobernación, que se establecería bajo la forma federativa de los Estados Unidos, reuniendo las cuatro grandes provincias del Sur. Sun-Yat-Son despreciaba voluntariamente las catorce provincias del Norte, donde la dinastía mandchú parecía fuertemente arraigada.

La fase militar de su proyecto le parecía entonces de un desarrollo fácil: el levantamiento debía comenzar por el centro de China en el Kiangtú, de este subirían á Kuangtung, apoderándose de Cantón; después, y sin pérdida de tiempo, amenazarían las fronteras de Tokhien y de Hupé, obligando á los virreyes de estas provincias á entrar en negociaciones y á reconocer la república.

Cuando 1905 estuvo Sun-Yat-Son en París, pretendió el apoyo de Francia para su empresa. Prometía la seguridad de la Indo-China y su defensa eventual contra los japoneses, y á cambio de ello pedía, de una parte la posibilidad de hacer, por el Tonkin, el contrabando de armas y municiones, y de otra, un empréstito en condiciones semejantes al cubano contratado en los Estados Unidos y que permitió á los incurjentes sostener la campaña hasta la intervención americana.

¿Cual fué el resultado que obtuvo Sun-Yat-Son en sus gestiones cerca del gobierno de Francia? Se ignora. Pero puede asegurarse que la diplomacia francesa pronunció en los oídos del revolucionario muy buenas palabras, nada más.

Las ideas de Sun-Yat-Son en materia social no alientan ese realismo que es la base del carácter chino. Sin embargo, concede suma importancia al reparto de bienes, que él concibe como una limitación al acrecentamiento de fortunas.

No sabemos si China será el primer campo de experimentación del socialismo, como pretende Sun-Yat-Son. ¡Cualquiera lee en lo porvenir! Pero lo que sí parece indudable, es que conveniencia de la revolución actual, si al fin consiguiera el triunfo, será la división del imperio en dos partes y que la lucha seguirá entre los dos partidos, Los chinos del Norte y del Sur se batirán largo tiempo antes de que los últimos logren que reine la justicia social en el Celeste Imperio.

H. Juliá

DE SOCIEDAD

El domingo pasaron el día en esta población el Senador D. Santos López Pelegrín y el Diputado á Cortes Sr. Brocas.

—Se encuentra en esta población, con motivo de asuntos profesionales, el distinguido jurisconsulto D. José María Solano.

—Hoy celebra su cumpleaños la señorita Josefina Boixareu, hija de nuestro amigo don Antonio. Reciba nuestra felicitación.

—Después de pasar algunos días en esta capital ha salido para Molina el Ayudante de Obras públicas D. Daniel Cagigao.

—Ha salido para Madrid D. Joaquín F. Norro, oficial jubilado de esta Delegación, donde fijará su residencia.

—Mañana celebra sus días la Excma. Señora Condesa de la Vega del Pozo, celebrándose con tal motivo una solemne función religiosa en la capilla del monte Miraflores, repartiéndose pan á los pobres, después de la función.

—Ha llegado de Madrid la Srta. Trinidad López Ochoa, hija del Gobernador militar de esta plaza.

—A nuestro buen amigo y paisano don Emilio Romero, médico militar le ha sido concedida la cruz de primera clase del mérito militar.

—Se encuentra en esta capital doña Emilia Sureda, madre del Abogado del Estado D. Luis Martínez.

—El Senador del Reino D. Clemente Alvirra ha salido de Madrid, con dirección á varias capitales del extranjero.

—Para la novena de la Purísima Concepción que se celebra en la Iglesia de San Nicolás el Real, están ensayando varias señoritas que cantarán las glorias de María, durante dicho novenario.

—Se dá como seguro que la celebración de los Juegos florales, será en la segunda quincena del mes actual, habiendo aceptado el cargo de mantenedor el Diputado á Cortes Sr. Alcalá Zamora.

—La Sra. Condesa de la Vega del Pozo, se encuentra en Madrid, de regreso de Biarritz.

—Ha llegado de Ceuta la Srta. Inés Muñoz. Bienvenida.

—El martes pasado celebró sus días el catedrático de matemáticas de este Instituto D. Florencio Moraga á quien con tal motivo felicitamos.

—Después de pasar una temporada en esta capital al lado de sus tíos Sres. de Baranda, ha regresado á Madrid la bella Srta. Petra Martínez.

—El jueves dejó de existir en esta población, víctima de rápida enfermedad la niña Moría Esteban, hija de nuestro querido amigo el Procurador de los Tribunales D. Lorenzo Esteban Tabernero.

Reciba dicho señor y familia nuestro más sentido pésame.

—En breve contraerá matrimonio un hijo de nuestro querido amigo D. Rafael Ureña y hermano del capitán del mismo apellido con la distinguida señorita de Federico.

Un apostol de la paz en Constantinopla



Mr. W. T. Stead

un norte-americano todo altruismo y bondad, es el apostol de la paz que goza de más universal renombre. Sus esfuerzos para llegar al arbitraje internacional no reconocen obstáculos, y allí donde cree aprovecha su presencia para los fines de la tranquilidad de los pueblos, acude presuroso, sin reparar en molestias, gastos ni contrariedades.

A raíz de estallar la guerra italo-turca, abandonó su cómoda residencia del Estado Virginia y se embarcó con rumbo á Oriente, y en Constantinopla está visitando á todas aquellas personalidades que juzga pueden hacer algo en favor de la paz entre los dos pueblos enemigos.

DE RE-AGRICOLA

La asamblea de Valladolid

Cuando vean la luz estas líneas se habrá celebrado ya la magna Asamblea que las Diputaciones provinciales castellanas han convocado en Valladolid, con el objeto de deliberar acerca de la forma práctica de conseguir que los trigos alcancen precios remuneradores. Todas las revistas profesionales y varios diarios locales se ocupan extensamente de este árduo problema y algunos confían en que la gestión de los representantes castellanos cerca del Gobierno pueda dar resultados inmediatos para resolver la crisis que amenaza á la agricultura cereal.

Nosotros disintimos esta opinión. No abrigamos la esperanza de que lleguen á un fin práctico en este importante asunto. El precio del trigo se elevará ó descenderá con independencia de las medidas que el Gobierno tome para evitarlo. Depende exclusivamente de las condiciones de concurrencia del mercado interior, puesto que los mercados exteriores mal pueden influir con los derechos arancelarios que actualmente disfruta este cereal. Fijense bien los productores de trigo que el progreso realizado en estos últimos años en nuestra agricultura cereal ha tenido una consecuencia legítima, que es un aumento considerable en la producción.

No se trata ya de un año de buena cosecha, se trata del último trienio, en el que ha habido una producción media de 40 millones de quintales métricos, de los que, descontando 3 millones necesarios para la siembra, quedan 37 para el consumo, que repartidos entre los 20 millones de habitantes que tiene España y suponiendo que todos consumen pan de trigo, resultan 185 kilos de pan por habitante y aún a algo más de 200 contando con que el pan de maíz y el de centeno suplen al de trigo en una importante región española.

Cada francés consume 246 kilos de pan por cabeza, un belga 238, un yanqui 186, un rumano 171, un inglés 165, un italiano 125, un austriaco 110, un alemán 79 y un ruso 56.

Nosotros debemos aspirar y llegaremos a que el consumo de pan de cada español sea equivalente al del belga ó el francés, puesto que nuestro régimen alimenticio y la producción de nuestro suelo es también similar a la de aquellos países. Más para alcanzar este gran consumo que podemos considerar como un máximo, sin que el precio del trigo disminuyese, necesitaríamos disfrutar de un bienestar económico, poseer una riqueza muy superior a la que tenemos.

La familia obrera española no puede llegar a un consumo tan elevado de pan sin que disminuya su precio, y de aquí que estando próximo el consumo actual al máximo del que absorben las naciones más consumidoras, repercute en el precio y desciende, sin que se nos alcance que pueda haber medidas de gobierno que remedien el mal.

Lo que pueden hacer nuestros gobiernos, y seguramente lo harán si van bien encaminadas las peticiones de la Asamblea de Valladolid, es adoptar medidas que den por resultado un menor costo en la producción del trigo, fomentando el crédito agrícola, abaratando los transportes, multiplicando los caminos y obras hidráulicas y librándonos, en fin, de las trabas de todos órdenes entre las que se desenvuelve nuestra riqueza agrícola.

La resolución del problema cereal se ha de hallar produciendo más y a menor costo para cubrir la baja del precio.

y no por la descocada presentación de otras, que va ya repugnando hasta los coraceros que gozan con la carne podrida y flaca.

El es un verdadero artista que entretiene por sus exageradas excentricidades.

MERCADOS

	Valladolid, 9'90 fanega. Salamanca, 9'75 id. Barcelona, 10'75 id. Segovia, 10 id. Medina, 10 id.
Trigo en..	Rioseco, 9'75 id. Peñafiel, 9'50 id. Nava, 9'35 id. Palencia, 9'50 id. Arévalo, 9'75 id. Cogolludo, 9'50 id.
	Valladolid, 7'50 id. Medina, 7'50 id. Peñafiel, 6'75 id. Palencia, 7'25 id. Salamanca, 7'50 id.
Centeno en	
	Valladolid, 5'25 id. D. Benito, 6 id. Medina, 5'50 id. Rioseco, 5'15 id. Palencia, 4'75 id. Segovia, 5'00 id. Cogolludo, 5'75 id.
Cebada en.	

El campo.—En la semana que finaliza hoy se han registrado bastantes lluvias en general por toda España, habiendo dificultado las operaciones de vendimia, terminada ya en todas partes. Los labradores han aprovechado bien estas lluvias y puede decirse que están la mayoría en plena siembra, presentando los campos buen aspecto para estas operaciones.

Trigos.—Aunque parece que había reaccionado algo el mercado triguero, éste ha vuelto a quedar en calma, esperando que los acuerdos de las Cámaras de Comercio y las Diputaciones que se están ocupando de este asunto con gran actividad, dé resultados para que mejoren los precios ruinosos de este cereal.

Otros cereales.—La cebada ha experimentado una pequeña alza en estos últimos días, siguiendo los demás granos a los mismos precios que en la semana anterior.

Bibliografía

DE PEDAGOGÍA Y EDUCACIÓN MILITAR, por don Pedro Roselló y Atxet, Primer Teniente de Caballería.

Todas las obras de esta índole publicadas hasta ahora eran, como si dijéramos, alientos y aspiraciones de la vida civil, embutidos dentro de la militar.

El libro que nos ocupa no es esto; es una obra concebida, planeada y desarrollada en vista de las necesidades y de las deficiencias, que la vida diaria va mostrando a quienes la viven con espíritu observador.

Buen psicólogo, pedagogo excelente y, sobre todo, hombre práctico que nunca pierde de vista las realidades del vivir posible, se muestra el teniente Sr. Roselló en este libro, que, sin duda, ha de dar lugar a grandes discusiones por la valentía con que arremete con viejas rutinas que hasta hoy pasaron en nuestra tierra por artículo de fé.

La obra De Pedagogía y Educación Militar deben leerla, no sólo los militares, sino todos los hombres que se preocupan de la regeneración de nuestra patria y del moderno encauzamiento de sus instituciones.

Se vende esta obra, al precio de tres pesetas, en las principales librerías.

Mariano de Cavia en «Nuevo Mundo»

Con el título «De usted para mí» abre el gran periodista Mariano de Cavia su sección semanal de *Nuevo Mundo*.

Además de Cavia firman los originales del número que la popularísima Revista pondrá a la venta esta semana. Jacinto Benavente, Ramiro de Maeztu, *Andrenio*, Ramón de Valle Inclán, G. Martínez Sierra, Emilio H. del Villar, *Caramanchel*, *Angel Guerra*, Julio Hoyos, Tomás Morales, *Colombine*, Alfonso Hernández Catá, Fernando Pontes, Julio del Romero, *Eduardo de Aldecoa*, Angel García Luges, José Francés y Edmundo González Blanco.

A esta brillante parte literaria van unidas interesantísimas informaciones gráficas de actualidad, completando el número de *cuarenta y cuatro* páginas que, a pesar de su extraordinario valor, costará como siempre al público veinte céntimos.

Hogar y la Moda

Hemos recibido el reparto 114 de «El Hogar y la Moda» y su Biblioteca, que es una publicación indispensable a las familias, pues da lectura para todo el mundo: para las señoras y señoritas, amén del periódico «El Hogar y la Moda», que publica preciosos figurines y ofrece regalos por sorteo, una Novela, siempre moral ó interesante, que en la actualidad es «El calvario de Raisa»; y para los hombres, un cuaderno de «Diccionario Enciclopédico Ilustrado» y otro de «Historia de España».

Esa publicación tan interesante, es semanal y cuesta, por suscripción, solamente dos reales al mes. La Sociedad General de Publicaciones, que es la casa editora, remite números de muestra gratis a quienes los soliciten.

NOTICIAS

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de división, Sr. Marvá, el capitán de Ingenieros, D. José Aleu Solá.

La higiene pecuaria

Por la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes se ha dispuesto que el servicio de reconocimiento y certificación sanitaria de los ganados que se importen ó exporten por las estaciones férreas del punto de residencia de los inspectores de higiene pecuaria, sea este funcionario el encargado de practicarlo sin percibir retribución alguna.

Participan de Zaragoza que en el Centro de Acción Católica se celebró la Asamblea de los Sindicatos agrícolas.

Asistieron representaciones de cuarenta y cuatro de aquéllos.

Entre los concurrentes reinó gran entusiasmo.

Se discutió el crédito de las Corporaciones citadas.

Quedaron constituidas catorce agrupaciones comerciales.

La Federación Nacional de Sindicatos de obreros católicos, será pronto un hecho, gracias a la intervención del ilustre sociólogo Gabriel Palou.

Nos alegramos porque proporcionará a los obreros positivas ventajas, siguiendo las normas católicas; y a la sociedad una mayor garantía de paz social, oponiendo frente al sindicato revolucionario, el ordenado movimiento sindicalista de los obreros católicos.

Recibimos cartas de algunos pueblos, en las que nos comunican que con motivo de las elecciones reina gran efervescencia que tal vez genere en tumultos.

En alguno de ellos hasta las mujeres toman parte activa.

Y conste que no son pueblecitos donde pudiera atribuirse el desasosiego a cierto comadreo, sino en pueblos de importancia.

Ya sabremos el desarrollo de los sucesos.

Mañana se celebrarán aquí las elecciones en el único colegio que hay lucha: «La Concepción.»

Con tal motivo se esperan acontecimientos que tal vez hayan dado cuerpo los desocupados que frecuentan los establecimientos públicos.

Circulan por ahí pliegos para que firmen los descontentos con las determinaciones que ha tomado la Junta del Casino las cuales consideramos muy acertadas.

La marejada que reina es muy intensa, pero creemos que dados los elementos que forman la Junta la tempestad se reducirá a un pequeño escarceo.

Hemos leído en nuestro querido colega *Flores y Abejas*, que la nueva Junta del Casino, se ha encontrado con que los pliegos que contenían los trabajos de los Juegos florales estaban abiertos.

No lo creemos a pesar de afirmarlo tan vez y con compañerismo; pero si fuese cierto, si se confirmase hecho de tan estupenda magnitud, debiera la culta sociedad abrir una información y decapitar moralmente al socio que hubiese cometido, falta tan grave expulsándolo de su seno no de pertenecer a ella.

Conque ¡ánimo señores de la Junta!

Ha sido nombrado Juez municipal de Mondéjar, D. Antonio Montoya.

El Sr. Conde de Romanones se encuentra cazando en la finca «El Rincón» propiedad de los marqueses de Manzanedo.

Ha sido nombrado maestro sustituto de la escuela que regentaba el Sr. Sinavilla en Mondéjar nuestro buen amigo D. Carmelo Cortes.

Aun quedan algunos maestros que no han mandado el oficio con el V.º B.º del Alcalde dando cuenta que han abierto la clase de adultos.

Tengan presente los aludidos que si quieren cobrar tienen que cumplir con esta obligación.

Las Juntas provinciales de Instrucción pública de Malaga, Cadiz, Huelva y Jaen han publicado la convocatoria de oposiciones pertenecientes al turno restringido.

Las instancias deberán ser acompañados por la hoja de meritos y servicios.

Las instancias solicitando a los turnos de traslado y ascenso deberán ir acompañadas de la hoja de servicios y cubierta en la que constará, sueldo de la plaza que solicitan, nombre y apellidos del solicitante y relación de vacantes por el orden que las prefieren, y el concurso a que se refiere el expediente.

Ha sido declarado definitivo el Escalafón general de Maestros de 1.º de Enero de 1911.

Nuestro querido amigo y colaborador el competente abogado y fecundo escritor D. Mariano Lacambra ha tomado posesión del cargo de oficial de la intervención de la Delegación de Hacienda.

Le felicitamos y nos alegramos.

El domingo pasado fueron proclamados concejales del Ayuntamiento: por el primer distrito D. Miguel Fluiter, liberal; Isidro Taberné republicano y Silvestre Luis Ranz, obrero, por el cuarto Cruz Lopez Cascajero, liberal; D. Manuel Diges, republicano; y Luis Martín Lerena, obrero.

Por el tercer distrito, único en que habrá lucha se proclamaron como candidatos, Emilio Antonio y Enrique Casado; Vicente Pedromingo, liberal y D. Santos Ayuso Sanchez republicano.

Ha dejado la titular de Carabaña nuestro querido amigo D. Feliciano Sanchez habiéndose encargado de la antigua clientela que poseía en Mondéjar.

En Brihuega donde era Subdelegado de Farmacia y titular ha fallecido el anciano farmacéutico D. Ramón Serrada Caudal.

A su distinguida familia, queridos amigos nuestros te timoniamos nuestro intenso pesar.

ULTIMA HORA

En la vacante producida por la muerte del general López Domínguez, se indica para ocuparla al mejor organizador militar de España y acaso del extranjero Excmo. Sr. D. Marcelo de Azcárraga y Palmero.

El resultado de las elecciones municipales no hay quien lo prevea a juzgar por las desidecias que hay entre monárquicos, republicanos socialistas y agrarios nuevo partido que ha comenzado a moverse en Castilla la Vieja.

Bouquet Ideal

Grandes novedades en perfumes, colonias y toda clases de potizos etc. Mayor alta n.º 37, Guadalajara,

se vende en Espinosa de Henares dirigirse a Victor Carrascosa, que comunicará precio y condiciones.

Trabajo nocturno

Dos horas: 5 PESETAS

Señoras y caballeros:

Se pueden ocupar en la elaboración de un maravioso invento alemán de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial eléctrica, gas, petróleo, con la de una cerilla misma. Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos a todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal a nombre de director de la «Unión Romana Universal.»—Madrid.

El INDISPENSABLE para el Abogado y el UTIL para los demás por BRAVO Y LECEA

Edición encuadernada. Ejemplar 5'25 pts

de lujo " 6'25 á.

Para pedidos de ejemplares y tarifa de anuncios:

Estudio, 14, bajo. —Guadalajara.

Guadalajara 1911.—Imp. Bardales, 5

Espectáculos

Teatro principal

Muy bonita y variada resultó la sesión de cine del domingo último. Fueron muy celebradas las películas que se exhibieron. El número de variedades le formaron, según anunciamos en nuestro número anterior, las duettistas bailarinas «Brazalema y Libertad». Son éstas artistas, dos preciosas muchachas, que unen a esta cualidad, la gracia y donaire para la ejecución del trabajo que ejecutan. Fueron muy ovacionadas en todas las secciones.



Hoy y mañana domingo actuará en todas las secciones el célebre transformista «Fregolini» que ha llamado la atención en todos los teatros donde ha ejecutado sus acabados trabajos, distinguiéndose especialmente en la imitación de las mejores actrices de España y del extranjero.

Teatro Cómico

No hemos dicho nada hasta ahora del oscuro y modesto artista D. Mariano Martínez, autor del decorado de este coquetón teatro.

Es un trabajo digno de figurar al lado de no pocos escenográficos; de algún renombre, particularmente el último presentado al público.

Y como si todos los trabajos ejecutados por tan inteligente artista fuesen de fácil realización, está diseñando una alegoría de las bellas artes, para los lados del escenario y un escudo de la provincia que son unas preciosas obras de arte que le darán fama y dinero.

El jueves se exhibieron preciosas é instructivas películas.

El número de variedades llamó extraordinariamente la atención.

Son *Les Toledo* ya conocido en Guadalajara.

Es un dúo que ha recorrido en triunfo todos los escenarios de España.

Ella es elegante, graciosa y simpática, que atrae las simpatías del público por su sencillez

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos
Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal
47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la **VIDA** seguros contra **INCENDIOS**

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DE DON PEDRO 1

EL AGUILA

Almacenes de Ropas hechas y géneros para la medida
Madrid.-Calle de Precados, 3.-Teléfono 661

PRECIOS FIJOS

Sección de ropas para caballeros y niños confeccionadas con arreglo á exigencias del figurin de cada temporada.—Géneros de todas clases para la confección de ropas á medida.

Cortadores de primer orden

Géneros especiales para uniformes

Secciones de Camisería, Género de punto, Corbatería, Sombrerería, Zapatería, Bisutería, Paraguas, Bastones, Artículos para viaje é infinidad más para regalos.

SUCURSALES en Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Catálogos especiales de nuestros artículos

NECESITA V. comprar un traje, una gorra, un traje hecho para niño, un pantalón de pana, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrería y Sombrerería
Pues visi te primero la muy popular y acreditada Sastrería y Sombrerería

La Tijera de Oro

Tenemos un inmenso surtido en panas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas, para caballero y niño. Pantalones de pana, hechos, para caballero á 4 pesetas. Traje á la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño á 6 pesetas.

Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie.

Gran surtido en tricot y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico.

Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato; se responde del buen corte.

Colosal surtido en trajes de niño
Prontitud y esmero en los encargos.

Trajes á medida en ocho horas

MAYOR BAJA, NÚM. 69 (Santa Clara)
GUADALAJARA
Casa central: Sastrería Madrileña
ALCALÁ de HENARES

IMPRESA, LIBRERIA,
Papelería y Objetos de escritorio

Antero Concha

— Plaza Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartopacios etc., etc.

Agendas de bufete para 1911.
Libros de texto de 1.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Novísima colección de 20 postales de Guadalajara y 10 de edición anterior.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

Plaza de Correos, núm. 2
GUADALAJARA

Ferretería madrileña
de

Alfonso L. Arriero

Mayor baja, 67, GUADALAJARA

Consultorio dental madrileño

Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy Estudio, núm. 14, (Jardinillo)

Consulta todos los días laborables.
Los domingos y días festivos de diez á doce de la mañana.

Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.

Empastes en cemento y amalgamas orificaciones, dientes á Pibot. Coronas en oro y aluminio.

PROTESIS DENTAL

Dentaduras sin paladar ó con él; en caucho oro, aluminio ó porcelana.—Ocluradores para

el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan.
Todo garantizado.

EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO

Para más detalles dirigirse á este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.

Estudio, 14, (JARDINILLO)

Nota Porindicación de varios señores abonados vuelve á abrirse la iguala por tiempo limitado.

Almacén de hierros, ferretería, cristales y cementos

DE LA

VIUDA DE MORILLAS (EN TESTAMENTARIA)

GRANDES SURTIDOS en camas, colchones de muelles, mesas, sillas, baules, LAVABOS, cuadros ESPEJOS, molduras, cubiertos, Cocinas económicas, zafras, cántaras, Telas metálicas espino artificial, herrajes y clavazón para obras, idem para caballerías, palas, picos, azadones, HORCAS, herramientas para artes y oficios, básculas y romanas, pesas y medidas, Bombas aspirantes de mano.

ARADOS DE VERTEDERA con estevas de hierro y madera y accesorios para los mismos, ARMAS de FUEGO, APARATOS y MATERIAL ELECTRICO, ARTICULOS DE MOLINERÍA. Especialidad en cementos, baldosines y azulejos, aceros, planchas de metal, zinc, hierro y plomo, inodoros, tuberías de plomo y hierro, para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Trillos de sierra y pedernal
Se hacen y colocan cortinas
Persianas á la medida

Mayor baja, 52 y Torres, 1.-Guadalajara

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 28 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 9 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapore demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con transbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia el 15, de Málaga el 17 y de Cádiz el 19, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y acci lentamente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península italiana en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coahuila y Santander. Se admite pasaje carga para Coahuila y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

INSTITUCIÓN SAN FERNANDO

Academia de estudios generales y técnicos

PLAZA DE BELADIEZ. 1-GUADALAJARA

Desde 1.º de Septiembre está abierta la matrícula en este cento de enseñanza.

Primera enseñanza en todos los grados.—Bachillerato.
—Magisterio.—Carreras especiales.

Brillantísimos resultados en los exámenes.—Alumnos internos, medio pensionistas permanentes, externos.

Dirigirse al Director y Fundador de esta Institución,
D. José Galocha y Alonso.

COOPERATIVA DE CONSUMO
de la Inmaculada y S. Pedro Claver

Travesía de Trujillos, núm. 1.—Teléfono 506
Los pedidos desde 5 pesetas se sirven á domicilio.

Se recogen en el domicilio de los socios las notas de pedidos, determinando previamente el día en que el empleado destinada á este servicio ha de efectuarlo.

El almacén estará abierto desde las ocho de la mañana á las nueve de la noche.

Caja de ahorros y préstamos

de la Inmaculada de S. Pedro Claver

Domicilio social: Mártires de Alcalá, número 8

Oficinas: Travesía de Trujillos, 1, planta baja

HORAS: de 4 á 7

Las operaciones de Caja que no requieran firma, podrán hacerse de nueve á doce de la mañana y de tres á ocho de la noche.

LA REGENERACIÓN ESPAÑOLA

Sastrería y talleres de confecciones

Julio Serrano

Inmenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país.
Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía.
Se garantiza el corte y confección.

46. TOLEDO, 46 ENTRESUELOS—MADRID